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Специальный семинар

«МЕТОДЫ СОЦИАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ КУЛЬТУРЫ И КОНФЛИКТОВ»

Для студентов старших курсов

Цель курса - формирование знаний и практических навыков организации и проведения социологических исследований культуры, конфликтов и консенсуса. Особое внимание уделяется качественным методам социологического исследования. В ходе курса студенты будут обсуждать свои курсовые и дипломные проекты и выполнять практические задания, собирая материал, который также может быть использован в курсовых и дипломных работах.

Тематика обсуждения:

Нестандартизированное интервью. Виды интервью (нарративное/глубинное, биографическое, экспертное). Подготовка и проведение интервью. Логика grounded theory. Создание гайда интервью. Особенности пилотажного интервью. Стратегии работы с  информантами. Требования к работе интервьюера. Особенности поведения интервьюера: конструирование нарратива. Основные ошибки интервьюера. Интервью как реконструкция прошлого опыта: феномен «избирательной памяти» и эффект «социальной желательности». Анализ интервью: выделение секвенций, переходов; поиск смысловых единиц анализа.

Метод наблюдения. Простое, включенное и участвующее наблюдение. Скрытое и открытое наблюдение: переговоры и «приоткрывание завесы». Планирование и организация наблюдения. Выбор единиц наблюдения. Инструментарий наблюдения: полевые заметки; аналитические заметки (memos); полевой дневник. Особенности видеонаблюдения и видеоописания. Анализ и первичная интерпретация материалов наблюдения.

Визуальные методы социологического исследования: анализ фото- и видеоматериалов; go-along метод, метод когнитивных карт. Современная визуальная культура: фотография как культурный текст. 

