Содержание дисциплины
МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ СОЦИАЛЬНЫХ КОММУНИКАЦИЙ 

1. Темы дисциплины, их краткое содержание и виды занятий

Тема 1. Введение. Эмпирические исследования социальных коммуникаций.
Основные составляющие коммуникационного процесса. Их характеристика и особенности. Критерии использования конкретного метода. Особенности использования социологических и психосоциологических методов сбора и анализа информации в исследовании социальной коммуникации: опросы (анкетирование, интервьюирование), метод экспертных оценок, наблюдение, тестирование, социометрия, метод семантического дифференциала, проективные методики (ТАТ, метод «чернильного пятна Роршаха», метод коллажа и др.), фокус-группа, контент-анализ, дискурс-анализ, корреляционный анализ, факторный анализ, детерминационный анализ, дисперсионный анализ, латенто-структурный анализ, метод импликационных шкал и т.д. Принципы измерения элементов коммуникативных процессов: шкалы, индексы.

Семинарское занятие.

Вопросы для обсуждения:

1. Проблемы измерения социально-коммуникативных характеристик.

2. Фокус-группа как метод исследования социальных коммуникаций. Модификации фокус-групп.

3. Проективные методы.

4. Исследование эффектов коммуникации.

Тема 2. Исследование коммуникационных источников.

Понятие и типы коммуникационных источников. Уровни социологического анализа коммуникатора. Основные группы характеристик источника: правдоподобие, привлекательность, власть. Особенности исследования коммуникационных источников в массово-коммуникативном процессе. Средства массовой информации как коммуникационный источник. Особенности российской национальной информационной структуры: состояние газетного рынка, электронные СМИ. Метод СД.

Семинарское занятие.

Вопросы для обсуждения:

1. Метод семантического дифференциала Ч. Осгуда.

2. Изучение социально-психологических характеристик коммуникационных источников.

Практическое занятие 1. Исследование восприятия рекламы методом семантического дифференциала (учебное исследование).

Практическое занятие 2. Исследование восприятия телеведущего (учебное исследование).
Тема 3. Изучение содержания коммуникации.
Основные исследовательские задачи при изучении содержания коммуникации: выявление цели обращения коммуникатора к аудитории; определение «послания»; получение систематических данных о возможных, планируемых и не планируемых эффектах коммуникации. Практическая значимость результатов исследования содержания коммуникации. Особенности подходов к изучению содержания коммуникации. Семиотические подходы. Информационный анализ. Исследование содержания с точки зрения социальных норм функционирования медиа. Изучение содержания в рамках критической традиции. Исследование содержания методом контент-анализа.

Семинарское занятие.

Вопросы для обсуждения:

1. Основные методы анализа содержания коммуникации.

2. Особенности «лассвелловской школы» контент-анализа.

3. Направления исследований содержания массовой коммуникации.

Практическое занятие. Контент-анализ рекламы в газете (учебное исследование).

Тема 4. Исследование аудитории.

Понятие Аудитории. Количественные параметры аудитории. Понятие реальной и потенциальной аудитории. Выявление связей между аудиторным поведением и его социальным фоном. Изучение качественных признаков аудиторного поведения. Показатели отношения к потребляемой информации: оценки, предпочтения, доверие. Способы измерения теле-, радиоаудитории. Методики изучения реального теле- и радиоповедения. Электронное измерение Аудитории: электронные счетчики, единицы измерения в электронных методиках, возможности электронного измерения и т.д. Роль выборки при изучении Аудитории.

Семинарское занятие.

Вопросы для обсуждения:

1. Прикладные исследования Аудитории.

2. Способы измерения Аудитории.

3. «Логический квадрат», шкала Лайкерта, шкала Гутмана.

4. Аудиметрия.

5. Основные направления исследования Аудитории МК.

