Содержание курса 

Практические технологии связей с общественностью

Занятие 1. Связи с общественностью: концептуальные основы практического и прикладного использования

Логика, цели и задачи специального семинара. Связи с общественностью: основные понятия, краткая история, структура и функции. Современные тенденции в развитии многоотраслевых связей с общественностью. Основная литература, Интернет-источники, полезные ссылки. 
Кейсы 1 занятия. PR-служба организации, должностная инструкция PR-менеджера.
Задание в классе. Создание слогана и образа фирмы в сфере туризма, сувениров.

Домашнее задание 1. Выявление целевой аудитории факультета социологии СПбГУ, 20 наиболее привлекательных заголовков газетных и журнальных статей.

Занятие 2. Практические технологии связей с общественностью: содержание и типология

Практические технологии связей с общественностью как разновидность коммуникативных технологий. Содержание, дифференциация, направленность практических PR-технологий. Анализ критериев классификации, имеющихся в литературе типологий PR-технологий. Технологии PR как форма социальной инженерии.
Рабочая авторская классификация практических PR-технологий:

1) технологии экспертно-аналитического обеспечения PR-деятельности

2) технологии информационного обеспечения PR-деятельности;
3) коммуникативно-сетевые технологии в PR-деятельности;
4) технологии планирования корпоративных коммуникаций (коммуникативной среды);
5) технологии создания корпоративных коммуникаций;

6) технологии реализации корпоративных коммуникаций
7) технологии управления кризисными и конфликтными ситуациями в PR-деятельности;
8) процедуры измерения эффективности практических технологий в PR-деятельности

Кейсы 2 занятия. Типы используемых организацией методов и технологий PR-деятельности, примеры отраслевой специфики PR-деятельности, разделение труда в работе PR-менеджеров.
Задание в классе (2). Целевая аудитория общественной организации и методы повышения осведомленности о ее деятельности.
Домашнее задание 2. Описание целевой аудитория для организации, образовательной программы периодического издания выявление целевой аудитории факультета социологии СПбГУ, 20 наиболее привлекательных заголовков газетных и журнальных статей.

Занятие 3. Технологии экспертно-аналитического обеспечения PR-деятельности

Этапы PR-деятельности. Экспертно-аналитическое обеспечение PR-деятельности: начальный этап и сквозное проектное сопровождение.
Прикладные цели исследовательского этапа. Технологии сбора данных: методология и техники количественных и качественных исследований, методы статистических обследований, тестирование. Анализ и обработка данных. Подготовка отчетной документации. Экспертиза и оценка данных. Использование результатов исследовательского этапа в PR-проекте.
Кейсы 3 занятия: Исследовательские инструменты PR-деятельности,  применяемые в PR-проекте организации. 

Задание в классе (3): Подготовка программы исследования в рамках конкретного PR-проекта.
Домашнее задание 3: Подготовка программы и инструментария исследования PR-проекта.

Занятие 4. Технологии информационного обеспечения PR-деятельности

Информационные технологии PR-производства. Управление информацией и конструирование новостей. Распространение информационных материалов. Создание информационного поля: информации о компании. СМИ как основной канал воздействия. Способы работы и взаимодействия со СМИ. 

Медиапланирование. Управление информацией и конструирование новостей. Формы подачи информационно-новостных материалов: тексты различного формата, мероприятия.
Конструирование имиджа организации в PR-проекте. Кодирование и визуализация информации. Реклама в PR-проекте.

Анализ кейсов информационного этапа PR-проекта по следующей схеме: сфера (бизнес; политическая; социальная), место – время, кратковременный результат – длительный эффект, коммуникация, оценка. Подготовка отчетной документации. Экспертиза, оценка и использование результатов информационного этапа в PR-проекте.
Кейсы 4 занятия: Формирование информационного поля в PR-деятельности. Медиапланирование, информационные продукты, применяемые в PR-проекте организации. 

Задание в классе (4): Подготовка информационных продуктов в рамках конкретного PR-проекта.
Домашнее задание 4: Подготовка пресс-релиза как элемента программы информационного обеспечения PR-проекта.

Занятие 5. Коммуникативно-сетевые технологии в PR-деятельности

Коммуникативно-сетевые технологии: электронные сетевые пространства связей с общественностью. Сетевая организация PR-кампаний. Основные элементы и стратегии PR-кампаний в Интернет и Интранет. 

Репертуар электронных средств PR-кампаний. Создание тематических сайтов. Новостные каналы (как на своем сайте, так и на крупных порталах). Размещение пресс-релизов и статей. Организация и проведение онлайн-встреч с пользователями, видеоконференций. Интерактивные технологии в электронных сетях: дискуссии, форумы, чаты. Исследовательские и игровые формы: анкеты, конкурсы, викторины, лотереи. Новые формы интерактивного PR: блоги. Особенности блоговой коммуникации. Специальные мероприятия в Интернет и Интранет. Спонсорские и партнерские программы. Использование коммуникативно-сетевых технологий в бизнесе, политике, культуре, образовании.
Экспертиза и оценка коммуникативно-сетевых технологий в PR-деятельности. Эффективность коммуникативно-сетевой активности в реализации PR-проектов. Администрирование, документирование и обновление.
Кейсы 5 занятия: Анализ разных типов коммуникативно-сетевых технологий: сайт, портал, блоги. Инструменты сетевой рекламы PR-деятельности, применяемые в PR-проекте организации. 

Задание в классе (5): Поиск и оценка сайтов по областям деятельности.
Домашнее задание 5: Подготовка экспертного заключения о качестве, успешности сайта как средства конкретного PR-проекта. Анализ блогов, применяемых в PR-проекте.

Занятие 6. Технологии планирования, создания и реализации корпоративных коммуникаций
Понятие корпорации и корпоративной деятельности. Стратегии корпоративных коммуникаций: позиционирование, сотрудничество, соперничество, доминирование, вытеснение. Технологии планирования, создания, продвижения и отслеживания корпоративных коммуникаций.

Конструирование корпоративного имиджа. Планирование системы формальных идентификационных признаков (фирменный стиль). Реклама и брендинг как методы корпоративного PR и формы корпоративных коммуникаций.

Корпоративные коммуникации и окружающее пространство: комплексные решения. Внутренние и внешние связи с общественностью.

Технологии использования возможностей глобальной сети Интернет в интересах корпорации. Создание сетевых корпоративных сообществ. Инновационные корпоративные коммуникации.

Экспертиза и оценка корпоративных коммуникативно-сетевых технологий в PR-деятельности. Эффективность корпоративной коммуникативно-сетевой активности в реализации PR-проектов. Администрирование корпоративных коммуникаций.

Кейсы 6 занятия: Анализ разных типов корпоративных коммуникативно-сетевых технологий: PR-программы и проекты корпорации (фирмы).

Задание в классе (6): Самостоятельная диагностика корпоративных коммуникативно-сетевых PR-стратегий и технологий по областям деятельности.
Домашнее задание 6: Подготовка экспертного заключения о качестве, успешности корпоративных коммуникативно-сетевых PR-стратегий и технологий по областям деятельности.

Занятие 7. Технологии управления кризисными и конфликтными ситуациями в PR-деятельности 

Стратегии и технологии управления кризисными и конфликтными ситуациями. Антикризисный PR: завоевание, подавление, конкуренция, сопротивление (противодействие), инновации (новаторство), стабилизация (удержание), кооперация, господство. Технологии планирования, создания, продвижения и отслеживания антикризисных PR-коммуникаций. Управление конфликтом и кризисом: институты, ресурсы, ценности, капитал.
Специальные методы антикризисных PR-коммуникаций. Реконструция и ребрендинг. Модификация корпоративного имиджа. СМИ и корпоративные PR-коммуникации.

Технологии использования электронных ресурсов в разрешении конфликтов и кризисов. 

Экспертиза и оценка антикризисных коммуникативно-сетевых технологий в PR-деятельности. Эффективность антикризисных коммуникативно-сетевой активности в реализации PR-проектов. Администрирование антикризисных корпоративных PR-коммуникаций.

Кейсы 7 занятия: Анализ разных типов антикризисных коммуникативных технологий: PR-программы и проекты организации.

Задание в классе (7): Самостоятельная диагностика корпоративных коммуникативно-сетевых PR-стратегий и технологий по областям деятельности.
Домашнее задание 7: Подготовка экспертного заключения о качестве, успешности антикризисных коммуникативных PR-стратегий и технологий по областям деятельности.

Занятие 8. Эффективность практических технологий PR-деятельности

Критерии эффективности PR-деятельности. Измерение эффективности PR-деятельности. Оценка и измерение эффективности технологий исследовательского, аналитического и информационного этапов PR-кампании. Индикаторы эффективности. СМИ, Интернет. Методы анализа, диагностики, экспертизы, оценки PR-проекта. 

Эффективность электронных технологий. Эффективность инновационных PR-коммуникаций. Оценка качества корпоративных коммуникативно-сетевых технологий в PR-деятельности. Эффективность корпоративной коммуникативно-сетевой активности в реализации PR-проектов. Управление эффективностью змерение корпоративных коммуникаций.

Кейсы 8 занятия: Диагностика эффективности медиаресурсов. Анализ разных типов корпоративных коммуникативно-сетевых технологий: PR-программы и проекты корпорации (фирмы).

Задание в классе (8): Оценка PR-стратегий и технологий по областям деятельности.
Домашнее задание 8: Подготовка экспертного заключения о качестве, успешности PR-стратегий и технологий по областям деятельности.

