Содержание дисциплины
 СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ


Раздел 1. Культура и науки о культуре

История слова «культура». Науки о культуре.  Предмет социологии культуры. Культура и общество: понятие репрезентативной культуры Ф.Тенбрука. Состав культуры: когнитивный, нормативный и символический компоненты. Определения культуры.


Смена парадигм в исследовании культуры. Эволюционизм.  Циклические теории. Диффузионизм. Функционализм. Американская историческая и этнопсихологическая школы. Культурный релятивизм. 


Раздел 2. Культура в социологической традиции 


Две тенденции в социологии: объективистская и культурно-аналитическая. Закон трех стадий О. Конта. Понимающая социология М. Вебера: теория социального действия и учение о протестанской этике и духе капитализма. 


Подходы к исследованию культуры в символическом интеракционизме. Концепция «определения ситуации» У.Томаса. Воззрения Дж.Мида. Социальное контруирование реальности П.Бергера и Т.Лукмана. Драматургический подход в социологии И.Гофмана. 


Подходы к исследованию культуры в социальной феноменологии. 

Концепция «жизненного мира» Э.Гуссерля. Проблемные ситуации и интерпретации повседневности. Типологизирующая процедура в повседневном мышлении. Конечные области значений, механизм повседневной типизации, конституирующие элементы повседневности и структура понимания по А.Шютцу. 


Раздел 3. Современные теории социологии культуры


Франкфуртская школа. Изменения в культуре и обществе (концепции В.Беньямина, Т. Адорно, М. Хоркхаймера Г.Маркузе и др.).


 Рационализация жизненного мира и коммуникативное действие в концепции культуры, общества и личности Ю. Хабермаса. 



Фигурационная социология и «история манер» Н. Элиаса. 
Структуралистский конструктивизм и символическое измерение социального порядка П. Бурдье. 


Цивилизационная модель современности С.Хантингтона.
 
Раздел 4. Миф и ритуал в культуре


Ритуализм и определение ритуалов. Ритуалы и социальные институты. Э.Дюркгейм о религии и ритуалах. Типология и функции ритуалов. Современные интерпретации ритуалов. Ритуалы как форма уважительного поведения. Символы и современная символизация. Мифы и мифологизация. Общественные функции мифа. Формы мифов в современном обществе. 


Раздел 5. Стилевой анализ в социологии


Понятия стиля и жизненной формы. Соотношение традиции, стиля и канона в культуре. Теория жизненных форм Э.Шпрангера. Стилевая дифференциация. Моностилизм и полистилистическая культура. Новые культурные модели и культурные инсценировки. Проблема культурного фундаментализма в современных обществах.


Субкультуры в структуре современной городской культуры. Основные подходы к исследованию субкультур. Культурное многообразие и компоненты молодежных субкультур. Понятие контркультуры. 


Раздел 6. Культура и личность


Социализация и агенты социализации. Основные теории развития детей: З.Фрейд и психоанализ, теория Дж. Г. Мида, теория когнитивного развития Ж.Пиаже. Социализация взрослых.


Образование и неравенство. Современные американские концепции школьного образования (Дж.Коулман, Б. Берстайн и др.). Американская и дальневосточная модели образования: идейные источники и принципы, разнообразие организационных подходов. Особенности школьной и университетской социализации в США и в восточно-азиатских странах.


Соотношение понятий «социализация» и «инкультурация». Культурные конфигурации Р.Бенедикт. Постфигуративная, кофигуративная и префигуративная модели культуры М.Мид. Западный и восточный типы инкультурации. Особенности инкультурации и социализации в современной России. 


Понятие и сущность аккультурации. «Культурный шок» и стратегии его преодоления.


Раздел 7. Язык и культура

Проблема языка и картины мира в философии культуры. Определение, структура и  функции  языка. 
«Лингвистический поворот» в социальных науках. Гипотеза лингвистической относительности Сепира-Уорфа. Разнообразие языковых стилей коммуникации. 

Носители языка и социальная стратификация. Языковая социализация. Языковые особенности представителей различных социальных групп. Проявление статуса и роли в языке. 

Основные понятия социолингвистики: языковое сообщество, родной и иностранный языки, языковой код, смешение и переключение кодов, интерференция, языковая ситуация, языковая норма и др. Литературный язык (стандарт) и его полифункциональный характер. Коммуникативная  компетентность носителя языка.


Раздел 8. Культура и социальное неравенство



Этнические группы и неравенство. Соотношение примордиалистской и конструктивистской трактовки этничности. Этнические стереотипы и предрассудки. Социологические интерпретации этнического неравенства: этноцентризм, групповые барьеры, перераспределение ресурсов.  Ассимиляция, плавильный котел, культурный плюрализм как возможные модели развития этнических отношений.


Феминистические концепции гендерных различий и неравенства. Гендерная  социализация и женская занятость. Кросс-культурные аспекты гендерного неравенства. Контуры мужской и женской  идентичности в современной России. 


Эволюция систем современной стратификации по Г.Ленски. Современные контуры социальной стратификации. Бедность и культурное неравенство. Культурная депривация. Оценки бедности в современной России. Исследования субкультуры бедности.


Раздел 9. Социальные институты культуры и культурная политика


Роль социальных институтов в культуре. Механизмы поддержания культурной деятельности в обществе. Государство и культура. 


Культурная политика, ее задачи и структура. Мультикультурализм как часть культурной политики современного общества. Особенности культурной политики в постсоветской России.


Культура и рынок.  Структура и принципы саморегуляции культуры.



Раздел 10. Культурная динамика глобализация


Глобализация: последствия для человеческого общества (концепции Э.Гидденса и З.Баумана). Бинарные оппозиции «космополитизм – культурный фундаментализм», «глобальность – локальность». Релятивизация социальных институтов.  Локальность и повседневность. Патологические формы повседневности. Гибридизация и культурные смеси.


Процессы культурной глобализации по П.Бергеру (международная бизнес-культура, международная клубная культура интеллектуалов, глобальная массовая культура, новые религиозные движения) и разнообразие их проявлений в современном мире. Альтернативные модели глобализации.
